



## Agricultura

### Las labores de invierno

El labrador suele terminar la siembra de la cebada, que es la última que hace, en el mes de noviembre, aunque algunos la alargan hasta diciembre.

¿Qué debe hacer a continuación el labrador?

Indispensablemente, (salvo muy pocas excepciones) debe dedicarse a alzar los rastros con una labor lo más profunda posible de arado de vertedera.

Cuando los rastros se han gradeado o escarificado al terminar el verano, aunque solo haya sido un araño para romper la costra, las aguas de otoño habrán penetrado y la alzada se hace con mayor facilidad, como ahorro de trabajo del ganado y con mayor profundidad, pues la tierra se hasuavizado al penetrarle el agua.

Cuando las aguas de otoño no han podido penetrar bien, por no haberse hecho esta operación y si ha ello se añade un otoño como el presente, que, después de las lluvias de principio de septiembre se ha sucedido una grande sequía, la alzada se hace mal, pero, de todos modos, hay que hacerla.

¿Cuál es el objeto de la alzada temprana y profunda?

Pues el de ahuecar a tierra todo lo posible, para que almacene una mayor cantidad de agua durante el invierno, para la cosecha siguiente.

Una tierra sin alzar está apretada y seca; el agua que cae apenas la penetra y la mayor parte queda en la superficie y se evapora perdiéndose para siempre.

Pero, si la mayor está bien labrada, el agua penetra en su totalidad y aunque la útima que se halla cerca de la superficie se evapora y la mayoría queda en la capa laborando y en la de abajo de la misma, para ir ascendiendo por capilaridad, según las necesidades de las plantas.

Tal es el mecanismo del agua en la tierra y ello da la razón de las alzadas tempranas, pues cuanto más pronto se haga, más humedad se almacena durante todo el invierno.

Ya diremos en otro artículo lo que ha de hacer después el buen labrador para retener en la tierra la mayor cantidad de humedad de la recibida, por medio de las operaciones de primavera hasta el punto de que, cuando se ha hecho una buena alzada y cuando le ha completado con las operaciones bien hechas de la primavera la tierra debe llegar a la época de la sementera con la humedad necesaria para que nazca el grano sin necesidad de que llueva; y no se oírán los lamentos de este año de los labradores de que el grano no nace porque no ha llovido en la sementera.

ANTONIO MONEDERO.

Madrid, noviembre de 1928.



D. O. M.

Todas las misas que se celebren el mañana, 23, de ocho a doce de la mañana, en la parroquial Iglesia de Santiago de esta ciudad, y las que se dirán el mismo día en la parroquial de San Miguel Arcángel, de Cuart de les Valls, serán en sufragio de las almas de

## Don José Ríos Folgado

Que falleció en Cuart de les Valls el 23 de Noviembre de 1925,

Y DE SU HIJA

## Amparito Ríos Monsalve

Que falleció en Valencia el 23 de Noviembre de 1924

Su viuda y madre doña María Monsalve; hijos y hermanos y demás familia ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos; favor por el cual les quedarán altamente reconocidos.

TERUEL Y NOVIEMBRE 1928.

## COSAS TUROLENSES

### ¿Cuándo fué fundado Teruel?

III

«...et dijoles que si tal cosa querían fer que la ficiesen por sí, mas no por el, ni en su nombre antes los agnaba y desnaturaba de sí como no vasallos suyos, que á el no fuase vergüenza ni le pudiese seyer retrahido que habia comenzado tal obra et que no le habia dado cabo. Et la buena gent con grant esfuerzo digeron que ellos sí querían aventurar á la merced et ayuda de Dios. Et de si dejolos el Rei con grant horrenca, et encomendolos á Dios et á la buena gent que aquí fincaron amandose como á buenos hermanos et teniendo buena voluntad los unos á los otros.»

En el nombre de Dios pusieron en obra la dicha población et andaron por todas las otras muelas que estan cerca de esta villa et no hubieron tan buenas señales como en esta muela do es agora la villa de Teruel.

«Et los adalides et los mas sabidores—los anales que contiene el *Libro verde* que se conserva en el archivo del Ayuntamiento de Teruel mencionan como los mas principales á Sancho Sánchez Muñoz y Blasco Garcés de Marcilla—de tal fecho subieron á la muela et allí do es agora la plaza de mañana et en el alba trabaron un bel toro et andaba una bella estrella sobre el. E luego que los vido el toro comenzó a bramar et dijeron los adalides que allí habia buenas señales por fer la poblacion do aquel toro les clamaba; et daquel encuentro daquel toro tomaron señal. Et por esto facen la señal toro y estrella... Et con grand trabajo comenzaron á fer

los muros de la villa, no solamente con agua et con tierra, et con piedra mas aun con sangre porque los unos lanzaban los muros et los otros defendiéndolos et combatianse con los moros. Et de primero ficeron un antipecho con que defendiesen et feudo aquel et lidiando con los moros murieron los homes cada día sobre los fundamentos de los adarves, volviendo fi luz sangre sobre la cual sangre multiplicaban los adarves.»

Así resulta de la *Fundación de Teruel*—M S— que se conserva en la biblioteca de la Real Academia de la Historia, colección de Taggia, t. XIX.

Con esa sencillez primitiva no exenta de tosquedad y rudeza propias de la Edad medioeval se refiere la conquista y la repoblación de Teruel que debió verificarse según Zurita hacia el año 1171. La narración anterior está tomada del libro verde o de los anales que desde tiempo inmemorial se conserva en el archivo del Ayuntamiento de Teruel y aunque el lenguaje en que está escrito no es el lemosin que se usaba en tiempos de la conquista ya se ve modificado en algunas copias sacadas cuando el lemosin había caído en desuso y comenzaba a propiarse el castellano.

El manuscrito primitivo que contenía los fueros que dió el rey don Alfonso II a los pobladores de Teruel en 1176 debió empezarse a escribirse cuando aún no habian pasado dos ó tres generaciones. La primera copia seguramente se tomó a mediados del siglo XIV en cuyo tiempo empezaron los ban-

dos de Teruel entre Muñoz y Marsillas según las primeras páginas del libro verde que dicen así: «et como quier que se lee en el manuscrito que entre los pobladores se sigan «odios et desgrados» por quanto en esto todos deben seyer unos...»

También lo decía parecido, un fragmento de la Cronica de la provincia de Teruel en 1866.

Af nso el *Batallador* celió Teruel a los que se ofrecieron defenderlo y probarlo. Poco después sus pobladores reclamaron el patronato de sus iglesias en virtud de una bula del Papa, Urbano II (Lafuente, discurso de recepción en la Academia de Historia página 11).

En el *libro verde*—que como antes decimos estaba en el Ayuntamiento de Teruel—supone que los pobladores hicieron la villa desde sus cimientos construyendo también sus muros mientras peleaban con los moros. Refiere varios agüeros que hubo en la fundación, entre ellos el hallazgo de un toro con una estrella de donde la población tomó su nombre.

Don Tomás Barrachina, abogado de Teruel, en un memorial que escribió a favor de quella Comunidad en el año 1775 se desentendía de aquellas versiones y noticias hijas de la credulidad de la edad medioeval y con buen criterio establece que habia un pueblo en donde hoy está Teruel al cual los pobladores ampliaron y fortificaron.

También lo entendió así don Domingo Gascón, distinguido cronista de la provincia.

MOHAMED BEN CHAPNETH

(Continuará).

José M.<sup>a</sup> Sánchez Mantas - Tapabocas

Joaquín Costa, 19.

## PREGUNTA

¿Por qué con divino auxil embaleto, feliz te recuerda mi fiel corazón?

¿Por qué en dulce sueño de amores pososo con llantos, con risas de niño travieso, jugando te teje sublima canción?

Canción donde bulle la risa y la pena, canción de avencillas, de arroyos canción, canción que el te eleva tan loca y serena; loca, porque el celo de duelo te llena, serena, porque alba te inspira ilusión.

Su fe, su consuelo, su hermosa alegría, lo más armonioso, lo más ideal, lo que grande enciende su sangre bravía, lo que en esperanzas al cielo te envía, es tu amor tan puro, bien que es terrenal.

Y, no podré verte, cariño del alma, por poder librarnos de una tentación; mas vendrá tras de esta tormenta la calma y entonces, entonces, sagrada una palma hará unir al tuyo mi fiel corazón.

Mientras que esto llega, mi bien adorado, mientras que el Destino nos separé así, en flores de versos mi espíritu alado, un célico espíritu, mago y alocado, se irá desgranando sólo para tí.

ESPERANZA CERRATO.

## FABRICA DE TURRONES

A VAPOR

Nota de precios para la presente temporada de la CASA

## MUÑOZ

Jijona extra. . . . .	5'60 ptas. kilo
» cajitas de libra. . . . .	1'80 »
» de media libra . . . . .	1 — »
Provenzal . . . . .	6'20 » kilo
Mazapán yemas . . . . .	5 — » »
» piña americana . . . . .	5 — » »
» frutas etc., etc. . . . .	4'40 » »
Guirlache . . . . .	5 — » »
Negro almendra . . . . .	4'20 » »
Blanco avellana . . . . .	3'40 » »
» piñón . . . . .	4'50 » »
» especial . . . . .	2'40 » »
Cádiz . . . . .	4'80 » »
Alicante . . . . .	5 — » »
Cascas de Valencia . . . . .	5 — » »
Mazapán de Toledo (figuritas surtidas) . . . . .	5'50 » »

TODO CLASES EXTRA GARANTIZADAS, SIN HARIJAS NI OTROS COMPONENTES DE ABARATAMIENTO.



Descuentos: 5 por 100 desde 10 kilos por clase. 10 por 100 desde 25 kilos por id.



DESPECHO  
Plaza de Carlos Castel, 35-37.  
FABRICA  
Call: del V. Francés de Ar nja, 4-10.

# El Rvdo. P. Fullana, en Teruel

Llegó a nuestra ciudad, de visita canónica, el ilustre académico de la lengua valenciana en la Real Academia Española Revdo. Padre Fullana, franciscano, provincial de Valencia.

Le acompañaba su secretario el reverendo padre Juan Botet, tan apreciado en nuestra capital donde residió algunos años.

«Ya con el pie en el estribo», el Revdo. Padre Fullana, que regresó hoy a Valencia en el tren de las 15, nos dispensó breves minutos de conversación.

Presente estuvo el señor director del Colegio de San Antonio de Padua.

El R. P. Fullana recibió con su característica humildad y sencillez nuestro saludo y felicitación por su ingreso en la R. A. de la Lengua.

Como saben nuestros lectores, entre los académicos nombrados para representar en el seno de la Academia Española las diversas lenguas regionales, figura el Padre Fullana, cuya recepción en aquel docto centro se ha efectuado muy recientemente.

Alentados por la extraordinaria y afable sencillez del ilustre hijo de San Francisco de Asís, nos atrevimos a preguntarle si no creía que los nuevos síllos de la Real Academia traería como secuela obligada el fomento, la intensificación del espíritu regionalista, del regionalismo, contra el cual se ha pronunciado tan clara y repetidamente —rectificando en aras del ideal superior de la unidad patria sus anteriores puntos de vista— el propio jefe del Gobierno.

El padre Fullana nos contestó que, evidentemente, el estudio y la defensa del tesoro que se encierra en las diversas lenguas regionales serviría para mantener vivo el espíritu regionalista, añadiendo que en realidad el señor Primo de Rivera contra lo que se ha manifestado valientemente no ha sido contra el regionalismo, sino contra su exageración, cuyo peligro es... el separatismo.

El periodista entonces, ganoso de anotar en su carnet alguna nueva interesante opinión de nuestro distinguido huésped, asíóse a la preinserta distinción entre regionalismo y separatismo y aventuró otra pregunta de carácter general.

Nuestro filólogo e investigador estudió cortés y hábilmente la repuesta, diciendo que aunque había pasado unas semanas en Madrid con motivo de su discurso de recepción en la R. A. de la L. sus mayores delectaciones las tiene siempre en los archivos y bibliotecas, donde hay tanto aún por examinar y estudiar.

Aludimos nosotros al tesoro de los

archivos españoles toda vía inexhaustos a pesar de la legión brillantísima de investigadores que formó u orientó el genio de Menéndez Pelayo, y el reverendo padre Fullana nos habló de la riqueza inmensa del archivo Nacional, del de Simancas, y del de Indias y la Corona de Aragón...

Faltaban unos minutos para la llegada del tren y nos despedimos del nuevo académico, no sin antes formularle un ruego, al que accedió con la mayor naturalidad.

Nuestros lectores cuílos podrán saber muy pronto de que se trata.

El discurso de recepción del padre Fullana en la R. A. de la L. versó sobre «Evolución del verbo en la lengua valenciana».

Le contestó otro ilustre académico también valenciano, don José Alemany.

Afirmación categórica del padre Fullana en su discurso fué la de que «es una equivocación manifiesta pensar, como algunos han pensado, que sea perjudicial a la lengua castellana la admisión de las lenguas regionales en la Real Academia Española. Los estudios y el cultivo de las lenguas regionales han de completar los estudios y el cultivo de la lengua castellana...»

Fué una disertación tan amena como erudita y documentada.

El culto lector podrá apreciarlo pronto por sí mismo.

## Notas de Sociedad

Llegó de Castellón la bella señorita Elena Rivas, auxiliar de Hacienda de aquella Delegación.

— Marchó a Albarracín el propietario don Francisco López.

— Acompañado de su esposa y morisimo nieto regresó de Castellón don Juan Arsenio Sabino.

— De viaje de negocios regresó el industrial don José Añoveros.

— Salió para Valencia el sacerdote don Martín Alegre.

— Hállase mejorado de su indisposición el presidente de esta Diputación don José Valdemoro.

— Regresó de Valencia el propietario don Pedro Asensio.

— Trasfadóse de Alcorisa a Zaragoza, acompañado de su familia, don Rogelio Carreras.

— Llegó en viaje de servicio el comandante de la 5.ª zona pecuaria don Pedro Gil Perrin.

— Salió para Navarrete del Río la distinguida señora viuda de Gimeno doña Agueda Marqués.

## Gobierno civil Ayuntamiento

### NOTAS VARIAS

A los alcaldes de Anforra, Crivillén y Molinos se lestraslada comunicación de la Dirección general de Administración estableciendo el prorrateo que a cada uno de los Ayuntamientos corresponde satisfacer en el expediente de jubilación por imposibilidad física de don Joaquín López Nuñez, secretario que fué del último de los pueblos citados.

En las últimas horas de la tarde se halla reunida en este Gobierno civil y bajo la presidencia del señor gobernador la Comisión de Construcciones escolares.

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación disponiendo se reconozca a los subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria como autoridades sanitarias de los distritos o partidos judiciales donde ejerzan su cargo.

## Se necesita un piso. Ofertas en esta Administración

### Ecós taurinos

Según «Kuernos y Koletas», semanario mejicano, el que fué exco'e tísimo rehiletero y actual comediógrafo Ignacio Sánchez Mejías piensa marchar a Méjico para crear un club de foot ball.

Como forma parte del «Real Club Ritz de Madrid», no tendría nada de particular el que así sea.

También Belmonte es un empedernido admirador de dicho juego.

¿No hay derecho a ello?

Se asegura la adquisición de toros de la vacada de Hijos de Alaiz, de Tudela, para la prueba de las ferias de San Fermín en Pamplona.

Bien madrugan los pamplonicas.

En Avila, para que sus fiestas resulten atractivas y provechosas, piensan abrir una suscripción por acciones para constituir una sociedad anónima a fin de construir una plaza de toros.

La Cámara de Comercio (que es lo iniciadora) se suscribió con 50 acciones de 100 pesetas cada una y 175 acciones entre los vocales de dicha entidad allí presente, en total 22.500 pesetas.

Bravo, ya la vemos construída.

El elegante diestro valenciano Enrique Torres ha formado su cuadrilla de la siguiente forma:

Banderilleros, Rerre, Duarte y Pin-tac; y picadores, Camero-chico y Barana.

Nos parece muy bien.

ZOQUETILLO.

## DIPUTACION

La Comisión provincial, de acuerdo con el jefe administrativo de esta plaza, ha señalado el precio de raciones y artículos que los pueblos hayan suministrado y suministren al Ejército y Guardia civil, durante el presente mes, en la forma siguiente.

	Pesetas
La ración de pan (700 gramos) a	0'44
La ración de cebada (6,9375 litros), a	2'24
La id. de paja (6 kilogramos), a	0'42
El kilogramo de carbón, a	0'09
El id. de leña, a	0'06
El id. de carne, a	3'52
El litro de petróleo, a	1'30
El litro de vino, a	0'50

José M.ª Sánchez  
Géneros de punto  
Joaquín Costa 19,

# GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 20 grados.

Idem mínima de esta mañana, -27.

Aire reinante, E.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 694'2.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 0 kilómetros.

Continuamos gozando de la bonanza del tiempo y, mientras la presión atmosférica siga así, esperamos disfrutar bastante más de su clima.

## HACE FALTA

un operario de carretería. Francisco Marco.—Alfambra.

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Antonio Fortea Gil y Miguel Brea Bayo, de Orios y José Lezama Torres, de Alcañiz.

## VACA LECHERA

con una novilla de 15 días vendó, Manuel Domínguez, Castralvo.

## OFICIAL

Para carretería hace falta.

RAZON:

Viuda de José Ríos.

Amantes, 12.—TERUEL.

Se hallan vacantes las plazas de farmacéutico de Villafranca del Campo y de médico de Hoz de la Vieja.

Treinta días de plazo para solicitarlas.

## Teatro Marín

Ha quedado abierto el abono para las dos funciones de noche que se celebrarán durante los días 27 y 28 del actual con la compañía María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Las obras que se pondrán en escena son: «El demonio fué antes Angel» del glorioso maestro don Jacinto Benavente, que la escribió en memoria de doña María Guerrero; y «Entre desconocidos» del gran literato don Rafael López de Haro.

Es grande la demanda de localidades para este gran acontecimiento artístico por lo que todos los encargos se servirán por orden riguroso.

## Delegación de Hacienda

El vecino de Zaragoza don José Lomba solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre electricidad de su fábrica de Castellet.

Los alcaldes de Cañizar, Buena y Tramacastiel remiten a esta Delegación de Hacienda para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios para 1929.

José M.ª Sánchez  
PAÑERIA  
Joaquín Costa, 19.

# ¡GUERRA AL FRIO!

## Carbones minerales y vegetales

**Insuperable calidad, economía**

Servicio a domicilio Carrasco, 13, TERUEL

## NUEVO SERVICIO DE CABOTAJE DE LA Compañía Naviera Sota y Aznar

Servicio regular semanal entre Barcelona-Bilbao y puertos intermedios

**Salidas de VALENCIA**

TODOS los MARTES para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol (quincenal) Musel, Santander Pasajes y Bilbao.

TODOS los MARTES para Sagunto, San Carlos, Tarragona y Barcelona.

Se admiten mercancías con conocimiento directo para los puertos de Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Vegadeo, Ribadeo, Foz y Vivero.

CONSIGNATARIOS: FERRER PESET S. A. Muelle, 10 y 11, GRAO-VALENCIA. Tels. 30.900 y 30.909

# SANTA CECILIA

Hoy la iglesia celebra el día de Santa Cecilia, la patrona de los músicos.

Esta santa era un vástago ilustre de la familia de los Metelos romanos y recogió la palma del martirio en tiempo de Marco Aurelio y Cómodo, en la persecución de Diocleciano. Había hecho voto de castidad, siendo ya cristiana, y como sus padres la desposaron con un noble romano de nombre Valeriano, la noche misma de las bodas, después de haber puesto por medio de una fervorosa oración la flor de su pureza en manos del Señor, dirigiéndose a su esposo, le pide respete su virginidad, pues un ángel del Señor la guardaba, y el atentar contra ella podía atraerle la ira de Dios.

Conmovido Valeriano con estas palabras, pídele con instancia le muestre la faz del ángel, y como atendió a ser esto imposible sin estar purificado por el bautismo, enciéndese en deseos de recibirle, y a la voz de Cecilia vase al obispo Urbano, quien le instruye y le bautiza.

Vuelto a su casa, y estando ambos esposos en fervorosa oración, aparecióseles el ángel llevando en sus manos dos fragantísimas coronas de rosas y zucenas, con que ciñe sus frentes.

Tiburcio, hermano de Valeriano, atraído por el suave perfume de estas flores, comienza también a desear ser cristiano, y alentado por Cecilia, e instruido por Urbano, y bautizado, tiene la dicha de contemplar al ángel, y de recibir, juntamente con su hermano, de manos del prefecto Almaguio, la palma del martirio.

Mandó después el ambicioso prefecto prender a Cecilia para que descubriera los bienes de Valeriano y Tiburcio, y como ella le respondiera que los había distribuido a los pobres, lleno de cólera le intimó a que sacrificara a los ídolos, y como valerosamente lo rehusara, manda darle muerte quemada o ahogada en el mismo cuarto de baño de su propia vivienda, donde habiendo pasado un día completo sin recibir daño alguno, entró un verdugo con orden de decapitarla. Hiérela tres veces en el cuello, y no pudiendo conseguir su intento, déjala allí medio muerta.

Santa Cecilia, después de animar a muchos cristianos a ser constantes en la fe, al cabo de tres días, rindió el alma al Señor que le ciñó la doble corona de virgen y mártir.

Las actas de Santa Cecilia no son tenidas hoy día por auténticas. Fueron compuestas a mediados del siglo V, transcritas en varios manuscritos latinos y verdadas en griego. Ofrecen evidentes prestaciones del Apologético de Tertuliano.

La expuesta relación de la vida de Santa Cecilia, en el conjunto, no pasa de ser un piadoso relato. La histórica tal vez pára en lo concerniente a las relaciones entre Cecilia, Valeriano, Tiburcio y Máximo, cuyo fundamento histórico parece indudable.

La fiesta de Santa Cecilia se celebraba ya en Roma en el siglo IV, según el Martirologio de San Jerónimo, y su culto se le tributa desde el siglo V en la iglesia de su nombre (la en que fué transformada su casa) en el Trastevere, edificada en el siglo IV y restaurada por el papa Pascual I a mediados del siglo IX y por el cardenal Sfrondato en 1599.

El culto a dicha Santa creció rápidamente y numerosas iglesias fueron levantadas a su honor.

Su sepulcro estuvo en el cementerio de Calixto, junto a las sepulturas de los papas, pero después, por temor a las rapiñas de los lombardos, las reliquias fueron trasladadas a la catacumba de Pretxtato, en donde las halló el citado Pascual I, descubriendo en el féretro, de ciprés, dentro de otro de mármol, a Santa Cecilia, vestida con preciosa tela bordada al realce en oro y empapada en sangre pegada en parte a los pies, y ostentando en el cuello las heridas de los tres golpes del martirio. La fecha de su martirio se determina

# GRAN SORTEO DE JUGUETES

Autorizado por acuerdo de la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, con fecha 27 de agosto 1928

## Papel de fumar "ABADIE"

La Sociedad fabricante del acreditado Papel de fumar "ABADIE" en el deseo de corresponder a las atenciones de los consumidores españoles de dicho papel, ha organizado un gran sorteo de juguetes con objeto de obsequiar con motivo de la festividad de REYES de 1929 a los niños de los fumadores. Dicho sorteo de juguetes se verificará en combinación con el de la Lotería Nacional del día 2 de enero de 1929, distribuyéndose aquéllos entre los poseedores de las correspondientes papeletas, en la forma siguiente:

- A la de número igual al del Premio Mayor: *Una sólida bicicleta con side-card.*
- Id. id. Segundo premio: *Una linda canastilla con muñeco y equipo de ropa.*
- Id. id. Tercer premio: *Un bonito automóvil tipo Sport accionado a pedal.*
- Id. id. Cuarto premio: *Una coqueta casa de muñecas, amueblada.*

A las de los 20 números iguales a los premios de 15.000 pesetas. . . . . Para cada una, un juguete de los siguientes: Caballos - Jaz-band - Bicicletas - Autopatines - Cajas de construcciones - Cochecitos de muñeco - Mesas con servicio de café - Tiendas - Baterías de cocina - Cocinas (1).

A las de los 396 números iguales a los de las centenas de los cuatro premios mayores. . . . . Muñecas - Juegos de bolos - Utensilios de cocina - Patinetes - Estuches de labor - Mesas de billar - Balones - Cajas de cacharros - Mobiliarios - Automóviles con resorte - Garages - Carpinterías - Pianos - Cajas de juegos de Sociedad y otros similares (1).

(1) Estos juguetes estarán numerados correlativamente del 1 al 20 y del 1 al 396, respectivamente, para ser adjudicados en el orden de prelación de menor a mayor según el en que resulten, por razón de su número, los premios de la lotería a que correspondan.

Los juguetes han sido adquiridos en la acreditada casa M. MEDEL, Avenida del Conde de Peñalver, 18, Madrid, y estarán expuestos en sus escaparates los días 15 al 30 de octubre y del 1 al 15 de diciembre.

Para tomar parte en este Gran Sorteo de Juguetes es necesario proveerse de las correspondientes papeletas numeradas, que se entregarán mediante la presentación, para cada una, de veinte cubiertas de los libritos o cinco cubiertas de los blocs, de cualquiera de las diversas clases de papel de fumar "ABADIE".

El canje de las cubiertas por papeletas numeradas se verificará desde el día 2 de noviembre al 20 de diciembre, en los sitios que en cada localidad se anuncian y en el Almacén general del papel de fumar «ABADIE», sito en Madrid, calles de Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado, de tres a seis de la tarde, o por correo.

Los juguetes se entregarán en el referido almacén, y a las horas antes citadas, a los presentadores de las papeletas cuyo número corresponda con los premiados en el sorteo de la Lotería Nacional con que se combina el de juguetes; a las personas domiciliadas en provincias les serán enviados franco de todo gasto hasta la estación del ferrocarril que se indique.

Se declina toda la responsabilidad por la pérdida de papeletas, sea cual fuere la causa que a ello diere lugar.

**MANUEL M. DELGADO, Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado--MADRID**  
El canje de cubiertas en esta plaza se efectúa en el Estanco de don Manuel Guerricaveyria.--Calle Nueva

la del año 229 230, en tiempo de Alejandro Severo.

El día de su fiesta es, tanto en la Iglesia del occidente como en la oriental, donde es universal su veneración, el 22 de noviembre, o sea hoy.

Al fundarse en 1584 la Academia de Música en Roma se tomó a Santa Cecilia por patrona, que lo es hoy universalmente de la música, en especial de la religiosa.

La fiesta que anualmente se le dedica en Londres ha dado ocasión a grandes éxitos y creaciones musicales.

## Sucesos

### RIÑA

Comunican de Cella que Cayo Hernández Soler, de 24 años de edad, y Juan y Domingo Alegre Alegre, de 24 y 21 años, respectivamente, sostuvieron una riña de la que resultó herido de arma de fuego el primero de los jóvenes citados, en el tercio inferior del muslo derecho, herida, calificada por el médico señor Ariño, que fué quien le curó, de pronóstico reservado.

Los hermanos Alegre han sido detenidos como agresores y autores de los disparos hechos con una pistola automática contra el Soler; pues si bien Juan dice que él fué quien disparó, el herido acusa al Domingo.

El Juzgado que ha intervenido aclarará el suceso.

## JUDICIALES

Se ha dispuesto que siempre que por necesidades del servicio no consideren conveniente los jueces que se traslade a la capital de la provincia el secretario judicial para proceder a la retirada de cualquier depósito, bastará encomendarlo al juez de primera instancia de la misma o al decano en su caso por exhorto.

## NOTAS MILITARES

Ha sido nombrado ayudante de campo del Director general de Carabineros el comandante del mismo Instituto don Angel Verdes Rodríguez disponible en la 1.ª región.

Se autoriza al teniente general don José Rodríguez Casademut para fijar su residencia en Madrid, en concepto de disponible.

Al capitán don Luis Gil de Arévalo, con destino en la caja de reclutas de Alcañiz n.º 12 se le conceden dos quinquenios y dos anualidades cuyo importe percibirá a partir de primero de diciembre de 1928.

Para Málaga y Valencia le ha sido concedido dos meses de licencia por asuntos propios al comandante de la Guardia civil de la comandancia de esta capital don Eloy Baselga.

Por haber cumplido la edad reglamentaria pasan a la reserva los capitanes de la (E. R.) don Francisco Hernández Conesa, don Santos Pérez Fernández y don Angel Trandez Vidal.

## Junta de Clasificación

La Junta de Clasificación y revisión de esta provincia acordó declarar prófugo al mozo Eusebio López Ortiz, número 60 del alistamiento del corriente año por esta ciudad; por lo tanto, se encarga a la Guardia civil y demás agentes de la autoridad gubernativa procedan a la busca y detención del indicado mozo, y en caso de ser habido lo pongan a disposición del señor coronel-presidente de la mencionada Junta de Clasificación y revisión.

**José M.ª Sánchez**  
**GENEROS BLANCOS**  
Joaquín Costa, 19.

## Notarías vacantes

Se anuncia para su provisión las vacantes de las notarías de tercera, para proveer por turno de antigüedad, pertenecientes al Colegio de Zaragoza, de Gañén, distrito de Sariñena, Aliaga, distrito del mismo, y Berdún, distrito de Jaca.

**José M.ª Sánchez**  
**TEJIDOS**  
Joaquín Costa, 19.

## Ultima hora

(Recibido por telefonía sin hilos desde las 6'30 de la tarde en nuestra estación particular)

Buenos Aires.—Ayer zarpó para España en el vapor Julio César, el teniente coronel español Herrera autor del estudio de la línea de dirigibles Sevilla-Buenos Aires después de haberse entrevistado con el presidente Irigoyen y de ver los magníficos terrenos que éste ha donado para aeropuerto cercano a la gran urbe bonaerense.

Barcelona.—La estación emisora E, A, J 7 (Unión Radio de Barcelona) participa hoy en todas sus emisiones que mañana viernes cambiará de onda. Sabido es que la estación radioemisora de Pesseu (Polonia) interfiere con esa Unión Radio, mucho más nocturnamente que hace muy difícil su percepción. Por lo cual mañana E, A, J 7 radiará con 375 metros de onda que abandonó la emisora de Madrid rogando a todos los radioescuchas que manifiesten a las oficinas de Unión Radio, Caspe 12 1.º Barcelona, si encuentran interferencias, *fadig* y si escuchan con más potencia.

## La difícil situación del obrero

La situación del obrero en Inglaterra es insostenible. Actualmente el número de trabajadores que se encuentran sin ocupación asciende a cerca de 1.300.000. El gasto de Inglaterra por tal motivo se calcula en un millón de libras esterlinas diarias.

¿No existe solución alguna para remediar tanto mal?

Todos los políticos grandes y pequeños, dirigen su interés hacia la cuestión del obrero. Se ha pensado en la emigración para más tarde comprender que esta medida nada solucionaría. Para los proteccionistas el único remedio que existe está en el Arancel. Y mientras Churchill, en nombre del Gobierno, dice una cosa, otros comentan la actitud de Baldwin frente a los laboristas y el jefe liberal.

El obrero es el único que no dice nada. Se limita a oír esperando que algunos de estos graves señores sepan sacarles del atolladero en que está metido. Pero la solución se hace esperar mucho y no es difícil que ellos, ya cansados, quieran obrar por sí mismo dejando a un lado los debates políticos.

¿Que todo podía arreglarse con la exportación? Puede ser. Los que dan esta idea creen que la crisis coincide con la baja de las exportaciones, aunque hasta la fecha no se hayan puesto de acuerdo con los economistas.

Es, aunque de distinto orden, el caso de Irlanda. Todos hablan, todos creen que la mejor opinión es la suya, y ninguno se deja entender entre tanto grito. Referir el caso de Irlanda no es aquí oportuno y más cuando ya cree haberme ocupado de él no hace muchas semanas. Inglaterra, como entonces, vuelve a sentirse preocupada ante el hondo problema presentado.

En los barrios extremos de Londres, habitados en su mayoría por trabajadores, es donde se nota la gravedad del caso. No es la miseria sucia de las grandes poblaciones latinas, sino una miseria callada, mansa, que ellos procuran ocultar a la vista de todos. Los bares, llenos de un público mixtificado que comenta desfavorablemente la actuación de los políticos en la resolución del problema, es costera inagotable para el estudio de esta cuestión. En los muelles del Tamesis y en las tabernas que los bordean todas las conversaciones versan sobre lo mismo sin que problema alguno logre hacer olvidar aunque solo sea por un momento, la crisis que, hoy por hoy, atraviesa el trabajador.

Por fin el pueblo todo parece inclinarse por el proteccionismo. El ministro de la Guerra, en un discurso pronunciado durante la discusión que suscitó el mensaje del Rey ha enumerado las condiciones que deben exigirse a cada industria que solicite su protección. ¿Se logrará de este modo algo? Eso es ya más que difícil de pronosticar. Revistámonos de paciencia y esperemos que una solución armónica ponga fin a la insostenible situación del obrero.

PABLO CISNEROS.

**LA NUEVA LAMPARA**

ECONOMIZA EL 20% DE FLUIDO. DA LUZ BLANCA Y DURA MUCHO TIEMPO.

**Castrol**

DE VENTA EN TODAS PARTES

## Agua, sol, aire

Causa de las enfermedades  
¿Por qué adquirimos la Tuberculosis? Porque nuestro cuerpo completamente mal nutrido está obligado a ingerir productos malos y deteriorados, y llenamos nuestros estómagos de todo lo que se nos presenta sujetándolo a un trabajo forzado, sin dejar al fin de cuatro a cinco horas de una digestión laboriosa, beneficio alguno para sostener la máquina humana. Pues nuestra desasimilación es igual a la asimilación, convirtiendo nuestro cuerpo en un alambique que después de haber destilado unos cuantos litros de alcohol en beneficio del «Industrial» sólo queda en su interior una escoria, únicamente útil para ser arrojada a los desperdicios sin valor, pues no es de provecho para el organismo que a fuerza de servir concluye por deteriorarse completamente.

Deberíamos hacer lo que hacen los animales inferiores, pues ellos nos dan un ejemplo palpable. Tomemos los productos que sirven para alimentar al hombre tal cual la *Naturaleza* nos lo ofrece de la misma manera que lo vemos crecer, desenvolverse y fortificarse, esos seres irracionales que no están dotados más que del instinto de conservación natural y nosotros seres privilegiados podríamos llegar al máximo de nuestro *Desideratum*, convirtiéndonos en seres perfectos, moral y físicamente, adquiriendo una fortaleza real en la organización interna, y nuestros *Fagocitos* no permitirán la estancia a ninguno de esos seres microscópicos y tan terribles sin que sean en el acto destruidos por nuestra guardia interna, barriendo para siempre de nuestro lado ese terrible fantasma de las enfermedades que cada vez espanta más a la pobre humanidad y que nuestros antepasados ignoraban, porque en aquella época feliz no existían; y a fuerza de pervertir nuestro organismo hemos engendrado

una grandiosa legión de MICROBIOS que nos acosan a todas horas día y noche, esperando el momento oportuno para instalarse en nuestro debilitado organismo cuyos guardias internos, cuando no están dormidos por el exceso de trabajo digestivo que nosotros le proporcionamos, están adormecidos por efecto del alcohol que es peor, pues los aletargamos con líquidos que la industria bautizó con los nombres de *Vinos, Cognac, Chartreuse, Benedictine, Rhum, Champagne*, etc., etc.

Fortalezcamos nuestro cuerpo y veremos alejar para siempre de nuestra mente las fatídicas palabras de «Enfermedades» leves, agudas y crónicas, y no tendremos necesidad de recurrir a los médicos ni a los farmacéuticos, pues si nuestro fuera atacado de una ligera indisposición, sabremos sobradamente cómo hacerla desaparecer.

Las frutas y las legumbres bien combinadas nos dan un alimento y un remedio que, purificando paulatinamente nuestro organismo auxiliado con AGUA, SOL y AIRE, lo hacen inmune a todos los *Microbios* que contenga la atmósfera, pudiendo absorber con la respiración millares de ellos por segundo, en la firme convicción que ninguno encontrará asiento en nuestro fortalecido y sano organismo.

DR. NIGRO BASCIANO.

## Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con carter, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS-TERUEL

## LA ARAGONESA

PENSION FAMILIAR DE EUSEBIO CALVO

Dieciocho años los mi. mos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus s. anas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os con- viene visitar! :

Rambla del Centro, 12, 2.º  
(Frente a la calle de Fernando)  
BARCELONA

De nuestro porvenir

## La perseverancia hispana

¿Ha ganado nadie en constancia y en paciencia a los sublimes extremeños que conquistaron extensísimos territorios? ¿Superó alguien en perseverancia a los que atravesaron los mares en toscas embarcaciones para sacar a la luz de la vida civilizada a dos mundos nuevos? ¿Ha habido algún pueblo en la tierra que haya sabido sostener una lucha épica durante ocho siglos? ¿Quién, si no España, determinó el desastre del César que quiso dominar al mundo después de hacer saltar tronos y quitar coronas de cabezas reales?

Eso se llama perseverancia y valor y verdadero sentimiento del hombre y conciencia del deber y amor a la sociedad humana y desprendimiento y generosidad.

Eso no lo ha sabido hacer ningún pueblo de la tierra más que España. Y eso sabrá volverlo a hacer cuando las circunstancias lo reclamen.

Lo que sucede es que la política que se ha seguido durante más de un siglo ha entorpecido la labor de los gigantes y todo lo ha empujado. Por eso hemos caído. Pero no hemos perdido los arrestos que tuvieron nuestros antepasados. Esto se ha conseguido ya. Importa mucho, pues, no volver a emprender caminos como los que emprendieron los políticos de antaño. Por ellos perdimos colonias, potencias, valores morales, el dinero de la nación, la sangre de sus hi-

Los coches y camionetas  
**CHEVROLET**  
1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios.

jos, crédito y fama. Perdimos hasta la fe en el porvenir. Nos consideramos como pueblo en los últimos estertores.

Y no es verdad. Desaparecida una política suicida, de juegos de partidos, de cerril sectarismo, volveremos al cauce de la gloria despertando nuevamente a una vida de actividad. Con la libertad y el progreso verdadero entramos en una época de renacimiento y lo que hoy son entusiasmos pasajeros y estrepitosos, se convertirán en obras altísimas y generosas, en los que brillará de nuevo el genio hispano...

Una ilustre dama de alma templada en un puro hispanismo asegura que los españoles tenemos entusiasmos estrepitosos, que duran un minuto. Y agrega que no tenemos la paciencia y perseverancia que distinguen a otros países.

Tiene, en parte, razón.

Efectivamente, las ideas grandes, los pensamientos elevados, lo que se indica como camino de gloria, es aceptado siempre por los hijos de Iberia. Algunas, las menos veces, lo que se acepte, se prosigue después. Y en lo que se pone empeño, se logra el éxito. Tal es la condición de los de nuestra raza.

Hubo tiempos en que la constancia en las obras emprendidas llegaba a lo inconcebible. Esa constancia se ha ido perdiendo, y hoy estamos en plena decadencia. Hay entusiasmos que son como relámpagos. Brillan mucho, y pronto se apagan. Fuegos artificiales son que llenan de esperanzas y que acaban en desilusiones.

Nosotros que no perdemos nuestros optimismos, que creemos en los grandes destinos de la raza, sostenemos que hemos llegado al máximo de esa decadencia, de la que no hemos de pasar. La reacción en ese orden de cosas vendrá, y el proceso ascendente del vigor de los hombres que pueblan España y las nacionalidades de origen español, no sólo se hará poco esperar, sino que ya existen algunos indicios de que se empieza la ascensión.

CLARO ABANADES.

José M.ª Sánchez  
**PANAS**

Joaquín Costa, 19.

## Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS  
RESERVAS... 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo.

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

## ANUNCIO

Se vende un molino de harinas con fábrica de hilados de lana en Albarraclín. Informará: Callejón de Santiago, número 3.

## GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de

Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

## Se admiten mineros

PARA LAS MINAS DE RILLO  
GANANDO DE SETENTA A NOVENTA CENTIMOS  
POR HORA

Tip. «Salafranca». — Teruel

## AUTOMOVILES A FORTANETE Y CANTAVIEJA

SERVICIO PUBLICO de VIAJEROS en automóvil a FORTANETE y CANTAVIEJA, enlazando con la actual concesión de TERUEL VILLARROYA DE LOS PINARES. Este servicio facilita a los pueblos de Cantavieja y Fortanete el viaje de ida y vuelta a la capital de provincia en el mismo día.

HORARIO (de invierno)

SALIDA de Cantavieja para Villarroya y Teruel, a las 6.  
LLEGADA a Teruel, a las 11.

SALIDA de Teruel para Villarroya, Fortanete y Cantavieja, a las 13'30.

LLEGADA a Cantavieja; a las 18'30.

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

## LAS VEINTE CUBAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS: la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.